

“解锁”新场景 催生新需求

——中秋国庆假期消费新热点观察

感受与热门IP形象互动的新潮，体验“穿越”到古代市集的国潮，赶一场杭州亚运会的热潮……刚刚过去的中秋国庆假期，各地消费市场热点纷呈。记者在北京、长沙、杭州等地走访发现，相比餐饮、购物等传统消费，越来越多的消费新场景“解锁”，吸引消费者“打卡”，催生新的需求空间。

游客在西湖边与杭州亚运会吉祥物合影。新华社发



A 新潮主题，吸引年轻群体

与热门IP形象互动合影、近距离体验潮玩制作过程、在童话氛围中品尝特色美食……在北京朝阳公园内，开园不久的泡泡玛特城市乐园在中秋国庆假期成为“爆款”，节日期间累计接待游客数万人次。

在这里，游客可一站式享受潮玩主题游乐体验和服务。“一进来孩子就说这里好漂亮！”游客孙女士带孩子来逛，被园内五彩缤纷的色彩吸引。“除了用餐，还会带孩子去挑一些周边产品。”

B 国潮风尚，彰显文化活力

万人次，日均客流量较节前周末增长50%以上，店铺销售额增长近七成。

市集里备受欢迎的角色扮演游戏将故事背景设定于宋代，玩家可选择书生、捕快、侠客等不同角色，沉浸式参与“破案”“科举考试”等项目。

位于北京朝阳门外的THE BOX朝外年轻力中心，空中篮球场、滑板场、小坡剧场、户外市集与有着几百年历史的东岳庙琉璃牌楼遥相呼应。这是由北京市朝阳区政府、朝阳文旅

集团联合URF盈展集团共同打造的城市更新项目，在这里，“中国货+时尚潮”成为年轻人的消费主流，假日日均客流量达到5万人次，营业额接近1500万元。

“通过洞察当代年轻人生活方式和消费需求，打造全新的社交平台，希望年轻人可以在这里找到自己的乐趣。”URF盈展集团首席运营官司徒婉雯说，未来这里将不断与时尚、潮流、艺术、音乐和户外品牌合作，在不同的体验场景中建立与年轻人的联系。

一盏河灯、张一把弯弓、品一抹糖霜等沉浸式玩法，让游客感受中秋佳节的古风古韵；在长沙美食地标“文和友”，照相馆摄影师、理发店老板等10多个NPC（非玩家角色）带领顾客，在复古街区里感受老长沙文化。

长沙市天心区文化旅游体育局

局长张灵说，当前消费者更加青睐有

文化积淀、国潮设计、科技体验的场

景，加强历史文化的诠释和活化，将

催生更多体验新奇的文旅消费项目。

C 亚运热潮，释放赛事红利

中秋国庆假期正值杭州亚运会举办，亚运特许商品受到追捧。记者在杭州湖滨步行街一家亚运特许商品零售店内看到，不少顾客的购物篮里放满了各种等待结账的商品，收银台前排起长队。店内工作人员说，纪念币、手办、文具等深受大家喜爱，一些货品上架不久就销售一空。

最近亚运徽章非常火，在微信朋友圈里，交换、收集、展示徽章成了新时尚，我也给家人、朋友买几枚凑个“热闹”。家住杭州的李女士告诉记者，这个假期里她消费最多的几笔支出，基本都用在了购买亚运周边产品上。

从特许商店到主题旅游线路，亚运热潮催生一批消费新场景。节假日期间，杭州市文化广电旅游局推出100条亚运主题旅游线路、50个亚运人文体验点；推出“文艺秀全城·赋美迎亚运”文艺赋美展演活动、街舞、音乐会等演出在赛场周边、景区入口、商场街区轮番上演。

杭州市文化广电旅游局有关负责人介绍说，从10月10日起，杭州还将派发第三期40万份“亚运文旅大礼包”，每份包含“景区畅游、地铁畅行、电话畅聊”等权益。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林说，亚运会举办对文化消费的拉动意义较为明显，杭州和浙江在全球知名度提升，有助于吸引更多体育赛事、音乐会、艺术展览来此举办，亚运经济红利有望长期持续释放。

（新华社北京10月8日电）

“吉祥龙”来了

2024年“欢乐春节”吉祥物正式亮相



（中国文化和旅游部国际交流与合作局供图）

中新网消息 中国文化和旅游部7日在北京发布了2024年“欢乐春节”吉祥物——“吉祥龙”。

据介绍，龙年“欢乐春节”生肖吉祥物邀请了考古、美术史、现代艺术等领域专家和设计师共同研究、创作，以红色和黄色作为主色调，在中国龙的典型艺术造型特征的基础上，创造性融入元宝、祥云纹、京剧脸谱等中华传统文化的代表性元素，应用在五官、表情、动作等细节设计中，彰显春节节日喜庆氛围，表达中华文化对平安喜乐、吉祥如意的美好期冀与追求，将龙的神圣庄严与吉祥物的亲可爱有机地融合为一体。

据悉，2024年，“吉祥龙”形象将广泛应用于文化和旅游部海内外“欢乐春节”品牌活动中，并首次进行市场化开发和运营，为全球的中国春节庆祝活动带来新元素、新亮点。

中国文化和旅游部7日在北京发布了2024年“欢乐春节”吉祥物——“吉祥龙”。

天龙座流星雨、御夫座δ流星雨、金牛座南流星雨……

多场流星雨 将密集“抵达”地球

中新网消息 记者8日从中国科学院紫金山天文台获悉，即日起至10月末，天龙座流星雨、御夫座δ流星雨、金牛座南流星雨、猎户座流星雨和小狮座流星雨将陆续迎来峰值。一颗颗来自太空的“礼物”为地球送来秋日“甜蜜连击”。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，流星雨的母体大多是彗星。彗星遗留在绕日运行轨道上的尘埃闯入地球大气层，并发出光迹，这就形成了流星。当流星“成群结队”划过大气层，便产生了流星雨。

在本期流星雨“大放送”中，首先登场的是以“慢吞吞”著称的天龙座流星雨。该流星雨的活跃期在每年10月上旬，今年的极大出现在10月8日至9日，预计不会有较大规模的爆发。

尽管每小时最大天顶流量在10左右，但该流星雨的明显特点是群内流星速度非常“缓慢”，平均只有20千米/秒，因此非常适合拍照。

紧接着登场的御夫座δ流星雨对于观测者来说，只能“碰运气”。根据天文预测，该流星雨的峰值出现在10月11日，预计每小时最大天顶流量只有2，并不适合专程去观测。

10月13日，金牛座南流星雨将“接棒”，今年该流星雨的观赏条件非常好。新月的前几天，金牛座南流星雨将达到峰值，月光不会干扰观测。同时，金牛座南流星雨的群内流星明亮且相对缓慢，且流星率比较稳定，是入门级星空摄影爱好者的理想目标。

本月最值得期待也最壮观的猎户座流星雨将于10月22日达到峰值，届时每小时将有20颗左右的流星划落。该流星雨预计将以66千米/秒的速度进入地球大气层，这些快速的流星还会产生持续数秒的电离气体轨迹，视觉上非常震撼。

（上接第一版）

会议提出，习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的体系，必将随着实践深入不断丰富发展。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

会议强调，要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，以强信心为重点加强正面宣传，提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观，改进精神文明建设工作。促进文化事业和文化产业繁荣发展，推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传工作，增强中华文明传播力影响力。坚决有效防范化解意识形态风险，敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣传思想文化工作的全面领导，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部人才队伍，为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项工作任务要求落到实处，不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊作工作布置。中央网信办、人民日报社、中央广播电视台总台、国务院国资委、北京市委宣传部、四川省委宣传部负责同志作交流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。中央宣传思想文化工作领导小组成员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央宣传文化系统各单位，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，中央管理的金融机构、部分企业、高校，中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

我国科学家发现一种新矿物

黄金周催热就业市场：

餐饮、零售、酒旅等行业招聘求职两旺

中新网消息 今年中秋国庆“双假合一”，民众出游、探亲等各种需求更为强烈，旅游消费市场火爆。消费热也带动就业市场升温。

58同城8日发布的国庆黄金周相关行业就业大数据显示，以餐饮业、商超以及酒旅为主的服务业企业在抢抓这一促销费节日良机的同时，也为迎战年底的消费高峰做

准备，早早招兵买马严阵以待；相关岗位求职需求也居高不下。

数据显示，今年“十一”黄金周前夕，餐饮、超市/百货/零售、酒旅行业整体上招聘、求职需求都较活跃，餐饮类职位招聘、求职规模均居首位。

与此同时，数据显示，超市/百货/零售行业的用工需求持续上升，岗位释放速度超过

人才简历投递增幅。

数据显示，这一领域招聘需求前五的岗位分别为店员/营业员、收银员、促销/导购、理货员、卖场经理。人才求职需求排在前列的分别为店员/营业员、收银员、促销/导购员、理货员、门店店长。

“十一”历来是酒店民宿行业的传统旺季。由于酒旅行业特殊的季节性招工

需求，且满足了部分求职者灵活就业的需要，在黄金周前夕同样成为招聘、求职热门行业。

数据表明，酒旅行业招聘需求居前的岗位有酒店前台、客户服务、前厅经理、票务、酒店管理；求职端需求居前的职位有酒店前台、客房服务员、客房保洁、前厅经理、酒店管理。

什么是铌包头矿？

铌包头矿是一种富含铌、铌、钛、铁、氯的硅酸盐矿物，发现于内蒙古包头市的白云鄂博矿床，铌包头矿颜色呈棕色至黑色，形状为柱状或板状，颗粒大小约为20—80微米。

2012年，勘查人员在取回的几块

铌包头矿是一种富含铌、铌、钛、

铁、氯的硅酸盐矿物，发现于内蒙古包头市的白云鄂博矿床，铌包头矿颜色呈棕色至黑色，形状为柱状或板状，颗粒大小约为20—80微米。

2012年，勘查人员在取回的几块

铌包头矿是一种富含铌、铌、钛、

铁、氯的硅酸盐矿物，发现于内蒙古包头市的白云